

国际贸易与投资要闻

2016 年第 182 期 (总第 689 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 9 月 26 日

目录

WTO 裁定欧盟未消除对空客非法援助	1
中加两国将启动自由贸易谈判.....	1
美钢铁生产商将就中国企业规避关税提出申诉.....	2
中国特需让日本半导体设备订单大增 30%.....	3
我国对外投资流量跃居全球第二.....	3
中国太保入股美国车险服务商 Metromile	4
广东农垦收购全球第三大天然橡胶企业	5
李嘉诚拟竞购英国天然气配送业务	5



WTO 裁定欧盟未消除对空客非法援助

世界贸易组织 (WTO) 称, 欧盟 (EU) 未能消除向空客 (Airbus) 提供的巨额非法援助, 这令其美国竞争对手波音 (Boeing) 在全球舞台上收获了与这家欧洲飞机制造商 12 年角力的最重大胜利之一。WTO 还发现, 如果没有过去欧盟补贴的“直接和间接影响”, 空客颇受欢迎的最新客机 A350 将根本不会飞上天空。这种机型正与波音的 787 梦幻客机 (787 Dreamliner) 展开正面竞争。美国声称, 这项 WTO 裁决适用于大约 220 亿美元的非法援助, 美国称裁决内容代表着“压倒性胜利”, 将补偿美国航空航天业多年来因欧洲非法补贴遭受的损失。欧盟委员会坚称, WTO 小组委员会的部分分析存在缺陷, 并表示正考虑上诉。(英国《金融时报》/9 月 23 日)



中加两国将启动自由贸易谈判

9 月 21 日, 李克强开启了对加拿大的正式访问, 为中国总理 13 年来首访“枫叶之国”。中国总理李克强与加拿大总理特鲁多在会晤后宣布, 中加两国将启动有关自由贸易协议的探索性谈判, 深化两国的商业关系, 并探讨引渡协议。同时两国还宣布一系列协议, 包括解决菜籽油争端的长期方案以及中

国恢复对加拿大牛肉的进口。此外，两国还同意，到 2025 年实现双边贸易增长一倍的目标。中国是加拿大的第二大贸易伙伴，仅排在美国之后。据加拿大统计局统计，加拿大与中国双边货物进出口额为 670.6 亿美元。2016 年 8 月，特鲁多访华，并出席了二十国集团领导人杭州峰会，两国同意举行国家安全对话，以改善安全问题上的合作，如反恐、网络犯罪、领事问题等。（华尔街见闻/9 月 23 日）



美钢铁生产商将就中国企业规避关税提出申诉

美国钢铁生产商计划向美国商务部提出申诉，指控中国钢铁制造商通过越南向美国出口钢材，以此规避美国的进口关税。参与这次申诉的包括 U. S. Steel Corp. (X)、Nucor Corp. (NUE)、AK Steel Holding Corp. (AKS) 及安赛乐米塔尔 (ArcelorMittal, MT, MT.AE, MT.FR)。在美国企业竭力阻止大量中国金属产品充斥美国市场之际，这一申诉开辟了一条新战线。申诉称，中国将钢材运往越南后进行加工，然后销往美国，这样就能支付美国对越南征收的关税，而这一关税远低于美国对中国钢材征收的水平。美国商务部将有 45 天的时间决定是否展开调查。按照旨在防止此类关税规避行

为的法规，美国商务部可能针对原产于中国，但经越南销往美国的钢铁增加关税。（《华尔街日报》/9月23日）



中国特需让日本半导体设备订单大增 30%

日本半导体制造装置协会日前宣布 8 月份半导体制造设备的订货金额(3 个月移动平均值,速报值)为 1348 亿日元(约合人民币 90 亿元),同比增长 30.8%。这是自 2014 年 3 月(34.0%)以来时隔 29 个月增长率首次超过 30%。半导体的微细化、立体化和中国半导体制造商兴起这三大变化为整个产业带来了活力。另一方面,半导体设备制造商之间的优胜劣汰也有可能变得更加明显。8 月,半导体设备的订单出货比(B/B 值,订单金额除以出货金额)为 1.18,连续 9 个月高于荣枯线 1。产品刚卖出去就有更多新订单进来,这样的状态一直持续。(日经中文网/9月23日)



我国对外投资流量跃居全球第二

9 月 22 日,商务部、国家统计局、国家外汇管理局正式发布《2015 年度中国对外直接投资统计公报》(以下简称《公报》)。《公报》显示,2015 年中国对外直接投资创下 1456.7 亿美元的历史新

高，同比增长 18.3%，占全球流量的份额由 2002 年的 0.4% 提升至 9.9%，投资流量跃居全球第二，金额仅次于美国的 2999.6 亿美元。中国对外直接投资超过同期吸引外资规模，首次实现资本净输出。2002 年至 2015 年中国对外直接投资年均增幅高达 35.9%， “十二五” 期间中国对外直接投资 5390.8 亿美元，是 “十一五” 的 2.4 倍。截至 2015 年底，中国 2.02 万家境内投资者在国（境）外设立 3.08 万家对外直接投资企业，分布在全球 188 个国家和地区；中国对外直接投资存量 10978.6 亿美元，占全球外国直接投资流出存量的份额由 2002 年的 0.4% 提升至 4.4%，排名由第 25 位上升至第 8 位。2015 年末中国境外企业资产总额达 4.37 万亿美元。（驻悉尼总领馆经商室/9 月 23 日）



中国太保入股美国车险服务商 Metromile

9 月 22 日，中国太平洋保险公司宣布，旗下子公司太平洋产险近日完成对美国 UBI（基于使用量的保险）车险服务商 Metromile 的 5000 万美元投资，并成为后者的战略投资者和战略合作伙伴。但其未公布具体入股比例。Metromile 成立于 2011 年，总部位于旧金山，目前其按里程计价的车险业务已覆盖美国七个州，并先后获得了美国、日本、加拿大、

中国多家著名投资机构近 2 亿美元投资。近期其获得保险经营牌照，这意味着 Metromile 成为可直接为客户提供 UBI 车险产品的保险机构。（中国证券网/9 月 22 日）



广东农垦收购全球第三大天然橡胶企业

广东农垦旗下广垦橡胶集团近日与泰国泰华树胶公司签订战略投资协议，广垦橡胶出资 18 亿人民币获得泰华树胶公司约 60% 的股份，从而绝对控股这家全球第三大天然橡胶生产企业。控股泰华后，广垦天然橡胶年加工能力将达到 150 万吨，种植面积达 200 万亩，一跃成为全球最大的天然橡胶全产业链经营企业。中国作为天然橡胶的最大消费国，每年消费量在 400 万吨左右，但自产量不足 80 万吨，对外依存度长期高达 80%。控股泰华树胶后，广垦橡胶可控制的天然橡胶总量近 200 万吨，占全球总产量约 1/5，产品通过资源回运方式返销国内市场，可使我国天然橡胶产业供给能力大大增强，降低对外依存度。（《南方日报》/9 月 22 日）



李嘉诚拟竞购英国天然气配送业务

李嘉诚旗下的长江基建正在筹划投标收购英国电力网络运营商——英国国家电网的天然气配送业

务的多数股权，这意味着对英国基础设施经验丰富的一位投资者加入这场拍卖，预计这块业务的估值将达到 110 亿英镑（包括债务）。英国国家电网的股权出售势将成为英国近年来最大的基础设施交易之一。它也将意味着，特里萨·梅政府对外资投资于英国基础设施设置的新条件将迎来一大考验。参与竞拍的一个财团由加拿大退休金计划投资委员会 (CPPIB) 牵头，财团成员包括科威特和阿布扎比的主权财富基金。另一个财团由麦格理牵头，财团成员包括德国保险公司安联、Dalmore Capital 以及中国主权财富基金——中国投资公司 (CIC)。（英国《金融时报》/9 月 23 日）